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,,Pentru a ști puțin, trebuie să studiezi mult”. 

Montesquieu 

 

 

1. INTRODUCERE 
 

Pădurea reprezintă o componentă fundamentală a biodiversității naturii, o resursă și o 

condiție esențială a existenței și progresului umanității. Pădurea este un prețios tezaur viu al 

planetei Terra, un ecosistem care asigură protecția și unele condiții globale vitale ale umanității. 

Încă din antichitate a fost recunoscută poli funcționalitatea pădurii în cadrul mediului natural și 

economic-social (Popescu L., 2008). 

Funcțiile social-economice ale pădurii sunt numeroase și diversificate. Ele constau din 

bunuri și servicii, pe care pădurea le oferă omului (Bradosche P., 2011). 

Din punct de vedere economic, pădurea este considerată în principal, o sursă de materii 

prime, pentru nevoile gospodăriei (Бобылев С., Ходжаев А., 2003). 

Ecosistemele forestiere au un potențial semnificativ de resurse alimentare, furajere, 

medicinale, melifere, decorative. La apariția omului, pădurile constituiau  sursa  principală de 

hrană și adăpost, precum și prima sursă de energie pentru acesta. Hrana necesară omului a fost 

asigurată de produsele vegetale care proveneau exclusiv din flora spontană, inclusiv din cea de 

pădure, fiind constituită din fructe, pomușoare, plante, ciuperci, miere de albine. Furajele oferite 

de pădure erau folosite la creșterea animalelor și consumată de fauna pădurii. Odată cu evoluția 

omului, folosirea produselor nelemnoase ale pădurii s-a diversificat. 

Interesul crescând pentru produsele forestiere nelemnoase (PFNL) din ultimele decenii, 

în comparație cu lemnul rezidă în următoarele: au o contribuție mai semnificativă pentru 

mijloacele de trai și bunăstarea populației, care trăiește în preajma pădurilor, oferindu-le 

oamenilor alimente, medicamente, locuri de muncă; exploatarea este mai puțin distructivă din 

punct de vedere ecologic și oferă o bază mai solidă pentru dezvoltarea durabilă a pădurii; 

creșterea cantității de aceste produse comercializate adaugă valoare, sporind stimularea păstrării 

resurselor forestiere decât conversia terenurilor pentru utilizare în agricultură și pentru creșterea 

animalelor (Arnold J., Ruiz Perez M., 1998). 

Asigurarea țării cu resurse naturale este un factor economic și politic important în 

dezvoltarea națională. Potențialul economic al Republicii Moldova (RM) sunt solul și condițiile 

climaterice, care sunt influențate și de suprafața împădurită. Astfel, natura nu este inseparabilă 

de economie. 

Pădurea ca resursă naturală pentru Republica Moldova este foarte importantă, deoarece 

este regenerabilă și permite organizarea utilizării durabile. Produsele forestiere nelemnoase 

autohtone sunt reprezentate, în primul rând, de fructe, pomușoare, plante medicinale și melifere. 

Resursele forestiere sunt unele dintre cele mai importante produse, utilizate pe scară largă 

pentru dezvoltarea umană și economia resurselor naturale. Toate produsele pădurii contribuie 

la satisfacerea nevoilor populației. Acestea au o importanță semnificativă atât pentru fiecare 

persoană, cât și pentru întreaga economie. Diversificarea producției forestiere se poate face prin 

folosirea resurselor lemnoase și a celor nelemnoase. Un loc important în resursele pădurii îl 

ocupă produsele forestiere nelemnoase. 

PFNL reprezintă o componentă importantă în dezvoltarea economică, socială, culturală 

și ecologică pe plan mondial, datorită valorii diversificate pe care o are. Folosirea produselor 

forestiere nelemnoase contribuie semnificativ la îmbunătățirea calității vieții multor oameni, 

din diferite țări. 

Ca urmare a suprasolicitării producției lemnoase din ultimele decenii, produsele forestiere 

nelemnoase au fost neglijate de către specialiști și autoritățile de decizie din domeniu, ceea ce 

a dus la subestimarea lor, în pofida faptului că utilizarea acestora este mai puțin distructivă din 
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punct de vedere ecologic. 

În condițiile economiei de piață, eficiența și randamentul fondului forestier poate crește 

în baza utilizării complexe și raționale a tuturor produselor. Din punct de vedere economic, 

pădurea trebuie evaluată din două puncte de vedere: ca sursă de bunuri și ca sursă de servicii. 

PFNL și pădurile multifuncționale sunt, în mai multe regiuni europene, la fel de 

importante pentru asigurarea veniturilor, pentru susținerea mijloacelor de trai, pentru susținerea 

vechilor tradiții și promovarea competitivității economiilor rurale (Nichiforel L., 2014). 

În multe țări ale lumii, se observă o amplificare a tendinței de a trece la principiile de 

dezvoltare durabilă a pădurii, prin care se reușește o viabilitate economică, o responsabilizare 

ecologică și o folosire socială avantajoasă. 

Odată cu apariția noilor relații de piață în economia Republicii Moldova, întreprinderile 

silvice au fost destul de afectate. Multe au încetat să se mai ocupe cu economia PFNL, aceasta 

conducând la degradarea și dispariția multor suprafețe plantate cu diferite PFNL. Bugetul și 

venitul mic al întreprinderilor silvice din Republica Moldova este un indicator al faptului că 

actualul management al lor este unul defectuos. 

O modalitate de a rezolva problema dezvoltării durabile a pădurilor din R. Moldova 

impune o implicare majoră și eficientă în ceea ce privește folosirea produselor forestiere 

nelemnoase. Extinderea relațiilor de piață în sectorul forestier va crea condițiile necesare pentru 

dezvoltarea mai dinamică, pentru gestionarea economică eficientă a resurselor forestiere și 

crearea de produse și servicii pentru piețele locale, pentru a satisface mai bine cerințele 

populației nu numai în ceea ce privește lemnul, dar și alte produse și servicii ale pădurii. 

Utilizarea complexă a resurselor pădurii nu este posibilă fără o intensificare și 

îmbunătățire a producției forestiere. Un astfel de sistem are menirea de a asigura producerea de 

bunuri și servicii de pădure cu utilizarea optimă, cu respectarea conservării și regenerării rapide, 

cu o eficiență economică ridicată și adecvată. 

Valorificarea produselor forestiere nelemnoase este recunoscută, în ultima perioadă de 

timp, de către comunitatea internațională drept o afacere profitabilă (Дмитриева T., Максимов 

А., Хохлов Н., 2009). 

Până în prezent însă, nu este stabilit rolul și locul produselor forestiere nelemnoase în 

economia națională. În multe lucrări ale economiștilor din domeniul forestier, se iau în 

considerare doar produsele lemnoase, iar celorlalte produse se acordă o atenție minimă (Бардаль 

А., 2002). Fiecare dintre PFNL conțin un ansamblu de substanțe valoroase. Structura, valoarea, 

calitatea, gradul de studiere și principiile de valorificare a lor au un impact direct asupra 

potențialului economic al populației și țării. Acestea se pot obține exploatând toate categoriile de 

terenuri din fondul forestier (Novac Gh., 2017), inclusiv din stâncării (Mârza M. și colab., 2018). 

Deși, produsele forestiere nelemnoase au o pondere mai mică în economia forestieră, 

acestea sunt importante prin valoarea lor alimentară, medicinală, meliferă, decorativă. 

În ultima perioadă de timp, PFNL au atras atenția prin capacitatea lor de a genera venit 

prin procese cu valoare ridicată și un marketing inovator. Produsele forestiere nelemnoase pot 

trece printr-o serie de procese până când ajung la consumator (Belcher B., 1998). 

În virtutea faptului că distribuția PFNL este dependentă de suprafața fondului forestier, 

dar și de vegetația din afara acestuia, menționăm că potențialul cel mai mare este în centrul 

Republicii Moldova, urmat de regiunea de nord, apoi de cea din sud. De asemenea, pentru 

fiecare regiune este specifică și diversitatea acestor produse. Cu toate că PFNL au o 

întrebuințare diversificată, în R. Moldova sunt puține date statistice și literare despre aportul 

acestor produse. Cea mai mare parte din PFNL sunt valorificate ineficient. Potențialul anual al 

fondului forestier la PFNL este la 4000 tone, în realitate însă sunt recoltate circa 3000 tone.  

Un concept de bază privind dezvoltarea durabilă a sectorului forestier este creșterea 

volumului de PFNL (Hotărârea Parlamentului RM nr. 350 din 12.07.2001). În același context 

Galupa D., Sverdliuc V. (2006), menționează că în pădurile din Republca Moldova rezervele 



7 
 

de produse accesorii constituie 25-30% din volumele recoltate fără a dăuna ecosistemului. 

Produsele forestiere nelemnoase sunt asemănătoare cu produsele agricole și pot fi folosite 

aceleași tehnologii de procesare. Valoarea adăugată semnificativă a PFNL este determinată de 

calitățile produsului, și nu de metodele de procesare și ambalare. 

Datorită creșterii  continue a numărului populației și problemei securității alimentare, 

interesul pentru produsele forestiere nelemnoase devine tot mai mare. În condițiile actuale, 

cercetarea produselor respective sub aspectul evidenței resurselor, optimizării recoltării, 

asigurării reproducerii acestora, impactului asupra populației sunt probleme de cercetare 

actuale. Tema abordată în prezenta monografie, este în mod direct motivată de tendințele și 

concepțiile actuale la nivel național și internațional, în direcția creșterii competitivității și 

sporirii consumului de produse forestiere nelemnoase. Cercetarea efectuată propune o bază de 

date despre produsele forestiere nelemnoase, colectate de la vânzători și consumatori. 

Datorită importanței produselor forestiere nelemnoase și interesul este direct 

proporțional, reprezentat prin multe surse bibliografice cu referire la această temă, în special 

internaționale: Loubelo E. (2012), Gumaa Y. (2011), Kar S. (2010), Roy R. (2010), Хисамов 

P. (2010), Егошина Т. (2008), Большаков А. (2005), Никитенко Е. (2005), iar la nivel 

național doar tangențial în funcție de domeniul cercetării: Novac Gh. (2021d), Bouriaud L. 

(2019), Enescu C. (2017a, 2017b, 2017c), Enescu și colab. (2018), Galupa D. (2016-2018), 

Nichiforel L. (2014), Леонтяк Г. (1984, 1990).  

Această situație generează problema științifică care constă în deficitul de literatură 

științifică referitoare la produsele forestierre nelemnoase din Republica Moldova. Cu toate 

acestea, în perioada 23-27 octombrie 2000, la Chișinău s-a desfășurat o conferință internațională 

privind dezvoltarea durabilă a produselor forestiere nelemnoase în țările de tranziție la 

economia de piață, la care au participat reprezentanți din 14 țări. 

Literatura care se referă la produsele forestiere nelemnoase se poate structura astfel: flora 

și resursele, proprietățile, colectarea și achiziționarea, prelucrarea și produsele finite, piața, 

reglementarea juridică, impactul social și economic. 

Având în vedere evoluțiile sociale și economice, funcțiile pădurii, altele decât cele 

destinate producției de lemn, au căpătat importanță și recunoaștere internațională. Rezultă din 

această evoluție, că produsele forestiere nelemnoase sunt din ce în ce mai importante atât pentru 

publicul larg, cât și pentru gestionarii de păduri care încearcă să le comercializeze. 
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